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Актуальність теми зумовлюється популярністю вивчення краєзнавства, зокрема 

трагічних сторінок XXI ст. Про злочини щодо місцевого населення в минулому нам 

нагадали події 2022 року, як для світу загалом так і для України зокрема. В контексті 

війни, та дій спрямованих на депортацію та знищення українського народу з боку 

російської федерації, перегукуються злочини Гітлерівської Німеччини спрямовані під 

час Другої світової війни. Єврейські громади на кшталт Підгаєцької фактично зникли, 

а мільйони були жорстоко вбиті. 

В цій статті намагатимемося проаналізувати пам’ять про минуле малої 

Батьківщини, на прикладі єврейського кіркута у Підгайцях що на Тернопільщині. 

На теренах нашої Батьківщини до 40-х років ХХ століття, мешкали мільйони євреїв, 

про яких на сьогоднішній день залишилась тільки пам’ять, через страшну сторінку в 

історії людства, відому нам як Голокост. Почасти, від людей народжених в першій 

половині ХХ століття, можна почути факт про те, що у їхньому населеному пункті жили 

та працювали євреї. Не винятком у цьому плані, є невеличке містечко Підгайці, що на 

Тернопільщині. Колись тут мешкали тисячі євреїв, зараз єврейської громади у місті 

немає, проте пам’ять залишилась навіки, адже саме у Підгайцях розташований один з 

найбільших єврейських цвинтарів (кіркутів) в Україні. 

Колись Підгайці були одним із найбільш «єврейських» міст Галичини. Жили тут 

євреї щонайменше п’ять століть. На початку ХХ століття єврейська громада міста 

складала майже 53%. У Підгайцях євреї торгували, тримали шинки, бровар та винниці-

гуральні. Однак невдовзі все змінилося. Особливо населення міста постраждало під час 

Другої Світової війни.  

Поховання у Підгайцях датуються ХVІІ-ХVІІІ століттям. Більше сотні мацев мають 

високу художню цінність. Найдавніша з існуючих на даний час мацев датована 1647 

роком. Хоча під час досліджень кіркуту в 1926 році знайдено могилу, датовану 1420 

роком. В 1580-1620 роках рабином в Підгайцях був раббі Біньямін Аарон Сольник, 

учень Рама і Магаршала, один з найавторитетніших рабинів у Речі Посполитій, член 

«Ради чотирьох країн», автор книг «Маса Беньяміна», »Ноша Беньяміна». Потім 

рабином став його син Яаков. На могильній плиті рабі Аарона Біньяміна вибито 

написи: »Огалей Цадікім», »Тут похований Великий Гаон – Велика Людина, 

знаменитий вчений і найвидатніший лідер всього Єврейського світу того часу, головний 

равин Підгайців (1580-1620), раббі Аарон Біньямін Сольник син Авраама. помер 21 

серпня 1620 р. Автор знаменитих книг »Маса Беньяміна», »Ноша Беньяміна» [2]. На 

сьогодні, його могила відновлена та істотно виділяється з поміж інших. Загалом, у 

Підгайцях збереглось більш ніж півтори тисячі єврейських могил (мацев).  

Цвинтар розташований поблизу синагоги, на пагорбі, звідки відкривається чудовий 

вид на місто та його околиці. Ближче до входу розташована ділянка з надзвичайно 

старими могилами. Тут є мацева з 1620 чи 1630 року (за твердженнями різних 
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дослідників) і загалом понад 50 мацев (могил) – належать до XVІІ ст. Власне найстаріші 

плити виглядають доволі просто, різьблення на них не настільки дрібне і досконале, як 

на новіших зразках. Значна частина цих мацев мають трикутні верхівки, а нижче, у ніші 

з півкруглим завершенням, міститься напис. Зустрічаються зразки подвійних плит, 

деякі містять рослинний орнамент. Однак, більшість надгробків із тих часів все ж не 

збереглися. Верхня частина кладовища є новішою, там збереглися поховання з XІX – 

XX ст., які мають високу художню цінність. Тут уже можна побачити численні 

зображення, типові для таких надгробних плит у різних місцевостях. Це семисвічники, 

леви, птахи, багатопелюсткові квіти, дерева, тощо. Майже усі плити виконані з 

місцевого сірого чи червонуватого каменя-пісковика, стоять рядами або поодинці, 

однак деякі уже сильно похилилися чи впали. На цьому цвинтарі також можна побачити 

обеліск у пам’ять євреїв-солдатів австро-угорської армії, які загинули під час Першої 

світової війни. У загальному, кладовище має 150м у довжину та понад 100м завширшки. 

Останнє поховання тут було здійснено у 1952 році. Крім того, збереглися також 2 

могили, де поховано юдеїв, розстріляних під час Голокосту. Серед них – родина Моше 

Хабера, дружину і п’ятеро дітей котрого вбили нацисти у роки Другої Світової війни 

[1]. 

Очевидним, є те що до середини ХХ століття, в Підгайцях була велика єврейська 

община, проте через різні процеси, зокрема Голокост, євреїв у місті не залишилось. 

Проте, як і місцеві мешканці, так і всі хто зацікавленні у вивчені та збережені пам’яті 

про своє минуле, роблять кроки які допоможуть популяризувати та не забути своє 

минуле. 

Цікавим є те, що від кінця XVIII століття більшість євреїв Підгаєць були 

прихильниками хасидизму. Це були хасиди ребе зі Стратина, белзькі хасиди та 

послідовники ружинського цадика – гілок Гусятин та Чортків. Деякі нащадки хасидів із 

Підгайців до сьогодні живуть у Нью-Йорку і Єрусалимі. Слід зазначити, що в Підгайцях 

існувала і група мітнагдім, що зосереджувалася навколо бейт га-мідрашу (з неї вийшло 

багато прихильників Гаскали) [3]. 

Єврейське різноманіття в невеличкому містечку Підгайці було вкрай великим, про 

цей осередок знали багато людей не тільки в Україні, але й за її межами. Зараз їхні 

нащадки в різноманітний спосіб зберігають пам’ять про своїх предків.  

Декілька років тому на Тернопіллі створили «паспорт» цього кладовища у 

Підгайцях. Інформацію про єврейські надгробки оформили в єдиний каталог, де є фото 

плит, імена та дати, які на них зазначені. Таку ініціативу реалізували співробітники 

організації «Єврейська Галичина та Буковина». Аби дізнатись хоч щось про свій рід, до 

Підгаєць щороку приїжджає чимало людей з-за кордону. Єврейський цвинтар має усі 

шанси стати туристично привабливою місциною. Історична цінність кладовища 

неоціненна [4].  

Отже, на прикладі єврейського кладовища в Підгайцях, можна зробити два прості 

висновки. По-перше, завжди варто пам’ятати своє минуле та шанувати його. По-друге, 

розуміти на скільки історично багатою є наша Батьківщина, адже навіть в маленьких 

містечках можуть зберігатись цінні, проте на жаль, мало відомі історичні пам’ятки. 

Зважаючи на вищенаведені факти про певний інтерес та поширення інформації про дане 

місце, з’являється надія, що невдовзі воно стане справжнім історичним та туристичним 

центром для юдеїв та всіх охочих. 

https://drymba.com/uk/1042875-yevreyskyy-tsvyntar-kyrkut-nemyriv
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ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ШКІЛЬНОЇ ІСТОРІЇ 

 

Байда І. П., здобувач вищої освіти,  

Бондар І. В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри історії України 
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З початком повномасштабної війни росії проти України посилився процес 

консолідації української нації і вивчення історії стало як ніколи актуальною 

проблемою. Активізувалися не тільки наукові студії, але і у медіапросторі посилився 

попит на контент історичного характеру, що яскраво підкреслює важливість шкільної 

історичної освіти. Наразі, активізувався пошук нові підходів і принципів формування 

історичного змісту, методів, технологій та засобів навчання, як у середній, так і у вишій 

школі. Зокрема, значна увага приділяється інтеграції історичних дисциплін. На передові 

позиції виходять історичні дисципліни на кшталт краєзнавства, генеалогії, усної історії, 

біографістики, історії повсякдення тощо. Ураховуючи вищенаведене, вважаємо за 

доцільним важливість акцентування уваги на доцільності вивчення джерелах особового 

походження під час вивчення шкільної історії, як таких, що містять цікаву і важливу 

інформацію. Ці документи утворювалися впродовж життя фізичної особи, сім’ї чи 

усього роду, містять інформацію щодо різних сфер їх діяльності та зазвичай 

зберігаються в особистих архівах.  

Методичними орієнтирами у цьому процесі стали напрацювання Ради Європи в 

галузі історичної освіти, розробки європейських дидактів і вітчизняних методистів у 

цьому напрямі. Поруч із традиційними необхідно залучати джерелами з унікальними 

відомостями про реалії життя, думки і дії людей, їх емоції, переживання. Таку 

можливість дає, передусім, знайомство з документами особового походження: із 

листами, щоденниками, спогадами. Якщо у традиційній історіографії ці документи 

«зневажають» через їх суб’єктивність, використовуючи як додатково-ілюстративні, то 

в історії «знизу» вони є чи не визначальними. Вони мають виразний відбиток 

індивідуальності автора, його особистісного розуміння і бачення світу, його ставлення 

до описуваних подій. Вони суб’єктивні, у них реалії повсякдення виринають вибірково, 

суголосно настрою автора, відповідно до його оптики бачення подій. 

Робота з такими документами вимагає певних застережень, зокрема, враховувати 

специфіку цього процесу, його переваги та суб’єктивізм що присутній в таких 

http://www.tureizahav.lviv.ua/ua/svjati-miscja-galychyny/evrejski-kladovyscha/kirkut-u-pidgajcjah.html
http://www.tureizahav.lviv.ua/ua/svjati-miscja-galychyny/evrejski-kladovyscha/kirkut-u-pidgajcjah.html
https://drymba.com/uk/1038255-yevreyskyy-tsvyntar-kirkut-misto-pidhaytsi
https://shtetlroutes.eu/uk/pdgaits-putvnik/
https://te.20minut.ua/Nashe-mynule/v-ukrayini-nemae-analogiv-yak-viglyadae-odne-z-naybilshih-evreyskih-kl-11641123.html
https://te.20minut.ua/Nashe-mynule/v-ukrayini-nemae-analogiv-yak-viglyadae-odne-z-naybilshih-evreyskih-kl-11641123.html
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